

河南汝州一公园抽干湖水围捕“怪鱼” 两条鳄雀鳝被捕获

落网之鳝 来者不善

一周热评

投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

充电宝竟成“窃听器” 全链条打击刻不容缓

本报评论员 王学义

在人们印象中,窃听器只存在于谍战剧或警匪片中。然而,近日有媒体报道,只需改装内置一块通信SIM卡,充电宝就能变成“窃听器”“定位器”,随时随地实现远程监听和精准定位。而且,能扮演“隐私间谍”角色的不只是充电宝,插头、插座、水杯等日常物品都有可能成为刺探个人隐私的“间谍设备”。

这样的“间谍设备”横行,无疑令人担忧。显而易见,这严重侵犯了个人隐私,也给公众的生命财产安全埋下了巨大隐患。如此“高级”的“间谍设备”,其技术门槛并不高,改装起来也不难,在网购平台上只需几百块钱就能买到一套。有卖家表示,光这样的充电宝一天能改装出几十台。这简直令人防不胜防,很多人即便被窃听、偷拍了,也很难知晓。

生产、使用这种“充电宝式窃听器”,已涉嫌违法犯罪。我国法律明令禁止生产和使用窃听设备。刑法第283条、284条对此都有明文规定,非法生产、销售专用间谍器材或者窃听、窃照专用器材的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处3年以上7年以下有期徒刑,并处罚金。非法使用窃听、窃照专用器材,造成严重后果的,处2年以下有期徒刑、拘役或者管制。在刑法中将窃听与间谍器材并列,也可以看出问题的严重程度。

然而,明令禁止之下,这条黑色产业链依旧肆虐。检索新闻可以发现,早在2017年媒体就曾曝光“充电宝式窃听器,320元就能买到”。2020年,有媒体报道,南京警方摧毁了一条非法生产销售“充电宝式窃听器”的网络黑色产业链条,抓获涉案人员28名,缴获相关器材两千余件。日前,全国公安机关网安部门结合夏季治安打击整治“百日行动”,深入推进打击非法生产、销售、使用窃听窃照专用器材“断源”行动和打击偷拍偷窥“扫雷”行动……可见,打击已经开展了很多轮,而这一黑色产业链依然存在,只是,跟以往相比,交易变得更加隐蔽。比如,有的线上销售时改变关键词,有的干脆从线上变为线下,有的则分散生产销售网络,横跨多个省份以躲避监管。

对于这一黑色产业链,必须进行常态化、全链条打击。一方面,网络平台要落实责任,从严监管。虽然一些商家采用特殊符号和模糊字眼来描述窃听设备,但网友还是能看明白的,平台一旦接到投诉、举报,就要立刻行动,防患于未然,不要为了利益而装睡。另一方面,警方也要加强常态化打击,发现线索后,要主动介入调查,迅速开展行动,顺藤摸瓜,将整个链条连根拔起。另外,还要尽快打好制度“补丁”,强化产品管控。把那些容易“出问题”的电子器材纳入国家强制性产品认证目录,以强制性检测与审核做好把关,堵上入口环节的监管漏洞。

消费者也应该睁大眼睛,多个心眼,保护好自己。对于那些来路不明的充电宝之类物品,不妨打起精神,在确认品牌的同时,也重点观察一下包装是否有重新封装的痕迹,看看充电宝是否被拆卸过,努力提高防窃听意识。一旦发现问题,就要立即报警,尽最大努力不断压缩不法分子的生存空间。



扫码加入观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。



被捕获的鳄雀鳝。

近日,河南平顶山汝州市城市中央公园抽干湖水围捕“怪鱼”一事引发关注。经过近一个月的抽水作业,该公园云禅湖出现的“怪鱼”——两条外来物种鳄雀鳝于27日被捕获,已做无害化处理。记者梳理发现,近日多地发现鳄雀鳝,主要分布在小区公园等地,曾有鱼类及小孩被咬伤的报道。“鳄雀鳝的扩散大部分还是人为传播,汝州发现的鳄雀鳝,可能是被人购买养殖后放生到湖泊里的。”国家大宗淡水鱼产业技术体系外来物种入侵防控岗位科学家顾党恩说。

鳄雀鳝

寿命:26-50年

体长:一般两米,最长可达3米

食性:几乎所有水里活物都吃

特征:身体呈长筒形,吻部前突,口尖似鳄鱼



油”做了吃。许多网友好奇,这种鱼能不能吃?

北京市水生野生动植物保护中心高级工程师邹强军表示,鳄雀鳝的鳞片非常坚硬,从这样一条“全副武装”的鱼身上获取鱼肉是很困难的事情。顾党恩介绍,鳄雀鳝不适宜食用,且卵有毒。

邹强军表示,若食用鳄雀鳝,稍不注意就会发生中毒事故。“大量鳄雀鳝被人为养殖后,往往由于生长速度太快,水族缸无法容纳,或者无力承担养殖费用而被人为放生或者丢弃。”顾党恩表示。

中国水产科学研究院珠江水产研究所农业农村部外来入侵水生生物防控重点实验室主任牟希东介绍,如果市民购买后不想养了,千万不要人为放生,可以委托高校、科研机构、相关部门进行处理,如果市民在公园等地发现鳄雀鳝,要尽快上报,由当地管理

部门捕捞清除并做无害化处理

鳄雀鳝有哪些危害

顾党恩介绍,鳄雀鳝生长速度快,最多可以长到两三米,在自然水域会对水生动物赶尽杀绝。它本来就没有天敌,因为个头大,外表鳞片很硬,也很难咬动,一般的鱼是吃不了它的。他说,“我们现在的自然水体中,一条上百斤的鱼感觉都很少见,但鳄雀鳝长到上百斤很正常,很少有比它大的鱼能够吃它。”他表示,如果放任不管,鳄雀鳝不仅吃鱼,还可能会攻击水域附近的人类。

“应对外来物种,最好还是从源头控制,不要让它进来是最好的。如果让它进来以后再处置就很难了,如果它在野外建立种群,那就更难了。”顾党恩说。

链接 >> 常见外来入侵物种

近年来,我国外来物种入侵数量呈上升趋势,成为世界上遭受外来物种入侵危害最严重的国家之一。根据《2020中国生态环境状况公报》:我国已发现660多种外来入侵物种。其中,71种对自然生态系统已造成或具有潜在威胁,并被列入《中国外来入侵物种名单》,219种已入侵国家级自然保护区。

水葫芦

水葫芦原产于南美洲,20世纪初作为一种观赏植物引入我国,后作为猪饲料推广种植,因其大量繁殖,常常布满整个江河湖面,致使大量水生生物因缺氧和阳光不足而死亡,破坏水中生态平衡。

巴西龟

巴西龟又名红耳龟,大多数种类

产于巴西,个别种产于美国。巴西龟是世界公认的生态杀手,中国等多个国家已将其列为危险性外来入侵物种。

红火蚁

红火蚁是我国农业、林业和进境植物检疫性有害生物,也是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。红火蚁能直接食用农作物的种子、果实、幼芽等,导致农作物减产,还会影响部分动物生长繁殖。同时,红火蚁伤人事件也时有发生。

福寿螺

福寿螺又名大瓶螺、苹果螺,原产于南美洲亚马逊河流域。20世纪80年代初作为食用螺引入中国,因其适应性强,繁殖迅速,成为危害巨大的外来入侵物种。

图文据新华社、央视新闻等

网上很容易买到鳄雀鳝

据了解,在养殖水体中目前鳄雀鳝数量并不少,主要集中在广东地区,由于繁殖量大,线上、线下都很容易买到,价格也相对便宜。

记者在一些电商平台上看到,仍有商家在出售鳄雀鳝,从商家报价看,一条鳄雀鳝只需几十元便可买到,贵的也不过几百元。据商家介绍,这种鱼要么单独养,要么和大型凶猛鱼一起养,绝对不能和鱼类的小型观赏鱼一起养,要不这些小鱼都不够它塞牙缝的。鳄雀鳝生存能力很强,主要以小鱼、小虾为食,是肉食性的鱼类。

多地出现鳄雀鳝踪迹

近日,北京一小区居民在景观水系中发现半米多长的“鲟鱼”捕获后确认为鳄雀鳝,疑为居民放生。

8月17日江苏靖江市一小区景观池的鳄雀鳝,咬伤了一名男孩的手指。

8月26日,银川的王先生分享一段视频称从金凤区塔渠街往中海国际桥上发现一条“怪鱼”,目测体长六七十厘米。一名熟悉水产和水生动物的专家朋友告诉他,从体型和游动特征来看,这条“怪鱼”其实是鳄雀鳝。

西宁、昆明、长沙……多个城市近日发现鳄雀鳝的踪迹。顾党恩介绍,目前鳄雀鳝在我国分布很广,主要在珠江一带建立了种群,特别是广州、佛山的城市公园湖泊里大部分都有鳄雀鳝,一些河道中也有鳄雀鳝的身影。据已有的报道,从广东、广西、福建到河南、四川、江苏等多省份均有鳄雀鳝的野外分布记录。

鳄雀鳝能不能吃

河南汝州的两条鳄雀鳝被捕获后,有网友戏称,抓上来后要“起锅烧